

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 8P/161/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7919204684
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 12. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2019:7919204684.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: T. D., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: Y., ul. Q. č. XXXX/XX, t.č. dočasne umiestnená do O. pre deti a rodiny Y., Partizánska XXX/X, XXX XX Y., zastúpená kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, dieťa matky Y. D., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: Y., Q. XXXX/XX, otec - neuvedený, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť maloletej T. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom Y., ul. Q. č. XXXX/XX, ktorá sa bude realizovať v O. pre deti a rodiny Y., R. XXX/X.

II. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletej T. D., nar. XX.XX.XXXX sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima pre nezaopatrené nepľnoleté dieťa a to od právoplatnosti rozsudku pre O. pre deti a rodiny Y., prípadne ďalšiemu zariadeniu v ktorom sa ústavná starostlivosť bude realizovať a to vždy do 15.-tého dňa toho, ktorého mesiaca vopred.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov zo dňa 11.10.2019, bolo uznesením Okresného súdu Trebišov, sp.zn. 8P/161/2019-6, zo dňa 21.10.2019 nariadené neodkladné opatrenie, ktorým sa dočasne umiestňuje maloleté dieťa T. D., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu O. pre deti a rodiny Y., R. XXX/X, XXX 01 Y. a to až do právoplatného skončenia vo veci samej.

X. O. zaslalo súdu vyjadrenie zo dňa 04.12.2019 v ktorom oznámilo, že súhlasí s návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletej T. bytom Y., ktorá sa bude realizovať v ich zariadení. Matka Y. sa pravidelne telefonicky zaujíma o svoju dcéru mal. T.. Maloletá T. má určený termín prvej plánovanej operácie na 22.01.2020 v D.

3. Zo správy z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny súd zisťuje že, matka mal. dieťaťa v súčasnosti nie je schopná zabezpečiť mal. dieťaťu riadnu osobnú starostlivosť a nie je vhodné, aby maloleté dieťa zostávalo v osobnej starostlivosti matky. Mal. dieťa má plánované operácie rázštetu podnebia a hornej pery. V súčasnosti nie je možné odhadnúť za aký čas prebehnú všetky potrebné operácie mal. dieťaťa. Tunajší úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na základe vyššie uvedených skutočností trvá na podanom návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti v zmysle § 54 ods. 2 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov mal. T., ktorá sa bude realizovať v O.. Zároveň navrhujeme, aby matka Y. prispievala na výživu mal. T. mesačne vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené

neplnoleté dieťa od právoplatnosti tohto rozsudku O. a do budúca každému inému zariadeniu, v ktorom sa bude realizovať ústavná starostlivosť.

4. Na pojednávaní dňa 13.12.2019 matka uviedla, že sa telefonicky informuje ako sa má jej dieťa, ale nevie sa tam osobne dostať. Potom chce vziať dieťa k sebe, no teraz je zima a nemá ju kam vziať, nepracuje a má ešte jedno ročné dieťa, kolízny opatrovník navrhol v danej veci rozhodnúť a nariadiť ústavnú starostlivosť u maloletého dieťaťa T. s tým, aby bola umiestnená do O. a zároveň navrhli zaviazatť matku na úhradu výživného a to sumou 30 % zo sumy životného minima .

4. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi a bol zistený skutočný stav vecí:

Súd dňa 21.10.2019 nariadil neodkladným opatrením dočasné umiestnenie maloletej T. do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu O.. Toto uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 21.10.2019. Zo správy podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, sa zisťuje, že matka maloletej nie v súčasnosti sa schopná postarať o dieťa a zabezpečiť mu riadnu osobnú starostlivosť, nakoľko má maloleté dieťa zdravotné komplikácie ani nie je vhodné aby ostávalo v osobnej starostlivosti matky.

5. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

6. Podľa § 54 ods. 2, písm. b) Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka.

7. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd, v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

8. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

9. V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

10. V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

11. V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopností, možností a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

12. Vzhľadom na prevedené dokazovanie a v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletej T. z toho dôvodu, že mal súd za preukázané, že matka nie je momentálne schopná sa o maloletú T. postarať, nakoľko nemá nateraz vytvorené vhodné podmienky na výchovu maloletého dieťaťa a jej bytové a sociálne pomery jej nedovoľujú zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú T.. Preto súd rozhodol tak, že umiestnil maloletú T. do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu O., kde jej bude poskytnutá náležitá starostlivosť. Zároveň bolo určené výživné zo strany matky pre maloletú T. sumou 30% zo sumy životného minima pre každé nepplnoleté nezaopatrené dieťa a to vždy do 15-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred O. , prípadne ďalšiemu zariadeniu, v ktorom sa bude ústavná starostlivosť realizovať.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem Centra pre deti a rodiny Svidník, ktoré môže podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd.

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (zákon č. 160/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok)

Oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti, ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie.